



返乡大学生华丽转身——

新农人成博望梨产业引路人

本报记者 李辉 文/图

1月26日,方城县博望镇汪庄村毛保旭的黄金梨园里热闹非凡,10多名梨农在毛保旭周围,生怕看不清、问不明,错失学习好时机。“都不用着急,这次没学会,过两天我还会到大家的梨园里讲,保证都学会。”毛保旭笑容满面地说。



毛保旭(左一)向梨农传授技术

种梨专家传技忙

“现在的农民越来越相信科技增收,就拿种植黄金梨来说,一亩地收入2万多还争着找‘高手’学新技术。这两年俺这儿的返乡大学生都成了种梨能手,很多新技术都是他们发明的。”博望镇负责产业发展的副镇长邓富国介绍说,毛保旭是返乡大学生深耕梨产业的代表,他一边种梨,一边深造,先后参加了清华大学、河南农大等举办的函授培训。

毛保旭种植黄金梨近30亩,说起种梨技术,他滔滔不绝。“夏季高温太阳暴晒,经常造成梨果病斑、脱落。每当看到即将长成的黄金梨生病、落果,我心疼极了。”毛保旭说,通过观察,他发现梨园杂草较多的地方很少出现这种情况,经过仔细研究,原来是杂草起到了减少阳光直射地面、降低高温烤伤梨果的效果。但梨园里又不能任由杂草生长,经过多次试验,他最终选择了“去头留草法”,控制荒草长高长旺。这种方法操作简单,既可有效防止梨果晒伤、脱落,又管控了杂草与果树争水、争肥的问题。“往年每到伏天,黄金梨落得满地都是,使用了去头留草法后,树下找个落果都难。”毛保旭的妻子说。

毛保旭先后研究出梨园搭架、种草防落果等新技术,并通过微信群向村民们传播。2023年,博望镇采用毛保旭的新技术,黄金梨产量提高了10%。

产业引领致富路

在博望镇,像毛保旭这样的返乡大学生不在少数。

东风村返乡大学生郑海鸥与丈夫高微明承包500亩土地种植黄金梨,并研发黄金梨膏、梨糖、梨饮料等深加工技术,建成现代化生产线,为全镇的黄金梨拉长了产业链条。王岗村的何永健、张艳毅然辞去大学讲师的工作,返乡种植黄金梨,以专业合作社为依托,建立梨产业共富联合体,统一指导技术、统一“云端”销售,2023年网络销售占比达65%,售价提高15%左右。郭老庄村返乡大学生陈海洋看到雨天摘运黄金梨不方便,发明了田间“小火车”,省工省时又省力……

返乡大学生华丽转身,成为高素质新型农民,扎根农村深耕特色产业,为博望镇的农业向高产、高质、高效进军攒足了后劲。种植黄金梨产生的高效益更是引发了人才回流,截至目前,已返乡从事农业产业并崭露头角的大中专毕业生超过300人。

据了解,博望镇黄金梨现有种植面积2.3万余亩,年产黄金梨2亿多公斤,总收入20多亿元,其中,前荒村3400亩耕地,种植黄金梨3200亩。2020年,博望黄金梨被评为全国第十批“农村特色产品”,前荒村被评为全国“一村一品示范村”。

“乡村振兴主要靠产业振兴,为加快梨产业发展,前段时间,国家梨产业协会在博望建立了试验示范基地,我们又引进资金,新建大型冷链保鲜库3座,建成黄金梨膏和梨饮料系列化生产线4条,加上纸袋厂、网套厂、纸箱厂的扩建、扩容等,有效拉长了产业链条。”邓富国表示,新的一年,博望镇黄金梨产业上有国家支持、下有返乡大学生、土专家们的协力攻关,定会走向高质高效发展之路。③5

守护群众平安出行路

本报记者 张玲

“您好,驾驶员和乘客都要系好安全带……”1月29日,312国道遮山春运执法服务站,交警对过往车辆仔细进行检查,并一遍遍叮嘱司乘人员。

312国道遮山春运执法服务站位于二广高速遮山站西500米处,守护着46公里国道的交通安全。因交通地理位置特殊,周边工业厂区众多,日均车流量万余辆次。市公安局交通警察支队遮山中队负责人侯萌告诉记者,春运开始后,遮山中队每天安排执勤交警对过往车辆进行检查,包括对客运车辆、危化品车辆进行安全登记,查看车辆手续是否齐全、安全制动设施是否完好、随车灭火工具是否配备等,希望用最严谨细致的检查守护群众出行平安。

记者了解到,自1月26日春运启动后,我市13个春运执法服务站同步启动,严把进出城、上下高速和交通主干道关键节点,加大督导、检查力度,对违法违规上路、安全措施落实不到位的客货运企业,进行依法依规处罚。对6座以上小客车、客运班车、旅游包车、危化车、校车进行登记、做好信息采集,重点查处客车、货车、6座以上小客车“三超一疲劳”、非法营运、涉牌涉证、农用车违规载人等交通违法行为。各市县还将组织警力深入辖区客运场站开展交通安全检查和宣传。在全市客货运场站、企业、城乡接合部等重点部位,通过悬挂横幅、张贴海报、摆放展板、LED屏等多形式开展精准宣传,提醒运输从业者绷紧安全弦,安全生产,提醒农村地区交通参与者遵守法规,时刻把安全记心间,力争从源头上消除各类交通安全风险隐患,全力保障广大市民春运出行安全。③5



市级放心消费创建示范单位(企业)巡礼之二十六

博采公司:诚实守信、协作共赢

南阳博采工艺品有限公司(以下简称“博采公司”)成立于2011年,是一家融合传统工艺和现代科技为一体的高新技术型企业,拥有省级工程中心、市级企业技术中心的研发平台资质以及30多位研发人员组成的研发团队,是河南省科技型创新企业、国家高新技术企业,还是河南省文化与旅游厅第七批文化产业基地、南阳市放心示范企业。

博采公司主营“高档皮质包装”和“精品木梳”,年营业额6000多万元。该公司长久以来坚持“持续创新、客户至上、诚实守信、协作共赢”的质量信用建设方针,社会信誉及形象良好。公司主营产品为高档红酒包装、白酒包装、工艺品包装、珠宝包装、皮

办公用品以及家居用品的创意设计开发,产品设计新颖,绿色环保,功能性强。公司连续参加国内行业展会,已经成为中国皮类包装一线知名品牌。

该公司建有“河南省皮质精品包装工程技术研究中心”,掌握了皮质精品包装的关键技术,并融合前沿皮质包装工艺技术,形成了自己的工艺体系。目前拥有外观专利86项,新型实用技术28项,发明创造1项。公司以客户需求为导向,以“美化生活,包装创造价值”为宗旨,逐步提升在技术研发、服务模式、制造平台、客户资源、管理体系、产品及品牌等方面的优势,同时以科技创新为公司发展的驱动力,不断引领企业向自动化、创新化的方向发展,力

争成为国内技术领先的行业领跑者。

未来,公司将继续把为社会提供优质、高效、安全、环保、可靠的高质量产品与服务作为履行社会责任的首要任务,全力打造科技型现代化企业,力争成为国内领先环保包装一体化引领者。③5 (刘德鹏)

放心消费在南阳

联办: 南阳市市场监督管理局
协办: 南阳邮政 赊店老酒